

**SLUJBA SFINTELOR ȘI
MÂNTUITOARELOR PATIMI
ALE DOMNULUI ISUS CRISTOS**



**Parohia "Sfântul Gheorghe"
Oradea
2013
- UZ INTERN -**

Preotul: Bine este cuvântat Dumnezeu nostru, totdeauna, acum și pururea și în vecii vecilor.

Strana: Amin.

Preotul: Mărire ție, Dumnezeu nostru, mărire ție.

Împărate ceresc, Mângâietorule, Spirite al adevărului, care pretutindenea ești și toate le împlinești, Visteria bunătăților și Dătătorule de viață, vino și te așează în noi și ne curățește de toată întinarea și mântuiește, Bunule, sufletele noastre.

Citețul: Sfinte Dumnezeule, Sfinte tare, Sfinte fără de moarte, îndură-te spre noi. *(de 3 ori)* Mărire Tatălui și Fiului și Sfântului Spirit. Și acum și pururea și în vecii vecilor. Amin. Preasfântă Treime, îndură-te spre noi; Doamne, curățește păcatele noastre; Stăpâne, iartă fărădelegile noastre; Sfinte, cercetează și vindecă neputințele noastre, pentru numele tău. Doamne îndură-te spre noi. *(de 3 ori)* Mărire... Și acum... Tatăl nostru, care ești în ceruri, sfințească-se numele tău; vină împărăția ta; fie voia ta, precum în cer, așa și pe pământ. Pâinea noastră cea de toate zilele dă-ne-o nouă astăzi; și ne iartă nouă păcatele noastre, precum și noi iertăm greșiților noștri; și nu ne duce pe noi în ispită, ci ne mântuiește de cel rău.

Preotul: Că a ta este Împărăția și puterea și mărirea, a Tatălui și a Fiului și a Sfântului Spirit, acum și pururea și în vecii vecilor.

Citețul: Amin. Doamne îndură-te. *(de 3 ori)*

Veniți să ne închinăm și să cădem la Împăratul nostru, Dumnezeu.

Veniți să ne închinăm și să cădem la Cristos, Împăratul nostru, Dumnezeu.

Veniți să ne închinăm și să cădem la însuși Cristos, Împăratul și Dumnezeu nostru. *și troparele:*

Mântuiește, Doamne, poporul tău, și binecuvântează moștenirea ta; biruință binecredincioșilor creștini asupra dușmanilor dăruiește și cu Crucea ta păzește pe poporul tău.

Mărire...

Cel ce de bunăvoie te-ai înălțat pe Cruce, poporului tău celui nou, cu numele tău numit, dăruiește-i îndurările tale, Cristoase Dumnezeule; veselește întru puterea ta pe credincios poporul nostru, ducându-l la biruință asupra dușmanilor. Să aibă ajutorul tău, armă de pace, neînvinsă biruință.

Și acum..., *a Născătoarei de Dumnezeu:*

Folositoare înfricoșătoare și neînfruntată, nu trece cu vederea, ceea ce

ești bună, rugăciunile noastre, întru tot lăudată Născătoare de Dumnezeu; întărește stăpânirile dreptcredincioșilor, mântuiește pe cei cărora le-ai poruncit să împărătească, și le dă lor din cer biruința; că ai născut pe Dumnezeu, ceea ce singură ești binecuvântată.

Preotul: Miluiește-ne pe noi, Dumnezeule, după mare mila ta, rugămu-ne ție, auzi-ne și te îndură spre noi.

Strana: Doamne, îndură-te. *(de 3 ori)*.

Preotul: Încă ne rugăm pentru sfântul Părinte Papa *(Numele)* pentru Preafericit Părinte nostru Arhiepiscop și Cardinal *(Numele)*, Preasfințit Episcopul nostru *(Numele)*.

Încă ne rugăm pentru toți frații noștri și pentru toți dreptcredincioșii creștini.

Că milostiv și iubitor de oameni Dumnezeu ești, și ție mărire îți înălțăm, Tatălui și Fiului și Sfântului Spirit, acum și pururea și în vecii vecilor.

Strana: Amin.

Citețul: Întru numele Domnului binecuvântează, Părinte.

Preotul: Mărire Sfintei, celei de o ființă, și de viață făcătoarei, și nedespărțitei Treimi, totdeauna, acum și pururea și în vecii vecilor.

Strana: Amin.

Citețul: Mărire întru cele de sus lui Dumnezeu și pe pământ pace, între oameni bunăvoire. *(de 3 ori)* Doamne, buzele mele vei deschide și gura mea va vesti lauda ta. *(de 2 ori)*

Psalmul 3

Doamne, cât s-au înmulțit cei ce mă necăjesc!
mulți împotriva mea se ridică.

Mulți zic sufletului meu:
nu este lui mântuire, întru Dumnezeul lui!

Iar tu, Doamne, sprijinatorul meu ești,
gloria mea și cel ce înalți capul meu.

Cu glasul meu către Domnul am strigat,
și din muntele lui cel sfânt m-a auzit.

Culcatu-m-am și am adormit;
deșteptatu-m-am iarăși, căci Domnul mă ocrotea.

Nu mă voi teme de miile mulțimii:
de cei ce din toate părțile mă împresoară.

Ridică-te, Doamne,
mântuiește-mă, Dumnezeuul meu.

Că tu ai bătut pe toți cei ce zadarnic mă dușmănesc:
dinții celor păcătoși i-ai zdrobit.

A Domnului este mântuirea;
și peste poporul tău vină binecuvântarea ta.

Și iarăși: **C**ulcatu-m-am și am adormit;
deșteptatu-m-am iarăși, căci Domnul mă ocrotea.

Psalmul 37

Doamne, cu mânia ta să nu mă mustri,
nici cu urgia ta să mă cerți.

Că săgețile tale m-au lovit,
și ai apăsat peste mine mâna ta.

Nu este vindecare în trupul meu din cauza mâniei tale:
nu este pace în oasele mele, din cauza păcatelor mele.

Că fărădelegile mele au covârșit capul meu:
ca o sarcină grea s-au îngreunat peste mine.

Împuțitu-s-au și au putrezit rănilile mele
din cauza nebuliei mele.

Chinuit sunt, și m-am gârbovit până în sfârșit,
ziua întreagă, mâhnindu-mă umblam.

Că șalele mele s-au umplut de putrejune,
și nu este sănătate în trupul meu.

Batjocorit am fost și m-am umilit foarte:
răcnit-am, de suspinarea inimii mele.

Doamne, înaintea ta este toată dorința mea,
și suspinul meu dinaintea ta nu s-a ascuns.

Inima mea s-a tulburat, părăsindu-m-a virtutea mea:
și lumina ochilor mei, nici aceasta nu este cu mine.

Prietenii mei și vecinii mei spre mine s-au apropiat și s-au oprit,
și apropiații mei departe au stat.

Și se sileau cei ce căutau sufletul meu,

și cei ce căutau cele rele mie, grăiau deșertăciuni,
și vicleșuguri ziua întreagă puneau la cale.

Iar eu, ca un surd, nu auzeam;
și ca un mut ce nu-și deschide gura sa.

Și m-am făcut ca un om ce nu aude,
și în gura sa nu are cuvinte de răspuns.

Că în tine, Doamne, am sperat;
tu mă vei auzi, Doamne Dumnezeul meu.

Că am zis: nu cumva să se bucure de mine dușmanii mei;
și când s-au clătinat picioarele mele, asupra mea cu îngâmfare au grăit.

Că eu la lovituri mă aștept,
și durerea mea înaintea mea este pururea.

Că fărădelegea mea o voi mărturisi,
și nemângâiat sunt pentru păcatul meu.

Iar dușmanii mei trăiesc și s-au întărit mai mult decât mine,
și s-au înmulțit cei ce mă urăsc pe nedrept.

Cei ce-mi răsplătesc rele în locul celor bune, de rău mă vorbeau,
pentru că eu căutam bunătatea.

Nu mă părăsi, Doamne Dumnezeul meu,
nu te depărta de mine.

Ia aminte spre ajutorul meu,
Doamne al mântuirii mele.

Și iarăși: Nu mă părăsi, Doamne Dumnezeul meu, nu te depărta de mine; Ia aminte spre ajutorul meu, Doamne al mântuirii mele.

Psalmul 62

Dumnezeule, Dumnezeul meu,
din zorii zilei spre tine mânănc.

Însetat-a de tine sufletul meu, precum și trupul meu,
în pământ pustiu, și neumblat, și fără apă.

De aceea, întru cel sfânt m-am arătat ție,
ca să văd puterea ta și gloria ta.

Că mai bună e mila ta decât bucuriile vieții:
buzele mele te vor lăuda.

Pentru aceea, bine te voi binecuvânta în viața mea,
și întru numele tău voi înălța mâinile mele.

Întocmai ca de măduvă și de grăsime, sătura-se-va sufletul meu,
și cu buze de bucurie te va lăuda gura mea.

Adusu-mi-am aminte de tine în așternutul meu,
în revărsatul zorilor m-am gândit la tine.

Că ai fost ajutorul meu:
sub acoperământul aripilor tale mă voi bucura.

Lipitu-s-a de tine sufletul meu
și dreapta ta m-a sprijinit.

Iar ei în zadar au căutat sufletul meu:
cufunda-se-vor în cele mai de jos ale pământului;

Da-se-vor în mâinile săbiei,
pradă vor fi șacalilor.

Iar regele se va veseli de Dumnezeu;
lăudat va fi tot cel ce jură întru Dânsul:
că s-a astupat gura celor ce grăiesc nedreptăți.

Și iarăși: În revărsatul zorilor m-am gândit la tine, că ai fost ajutorul
meu, și sub acoperământul aripilor tale mă voi bucura.

Lipitu-s-a de tine sufletul meu, și dreapta ta m-a sprijinit.

Mărire... Și acum..., Aliluia (*de 3 ori, fără mătăanii*)

Preotul: **Cu** pace Domnului să ne rugăm.

Strana: **Doamne,** îndură-te spre noi.

Preotul: **Pentru** pacea de sus și pentru mântuirea sufletelor noastre,
Domnului să ne rugăm.

Pentru pacea a toată lumea, pentru bunăstarea sfințelor lui Dumnezeu
biserici și pentru unirea tuturor, Domnului să ne rugăm.

Pentru sfântă casa aceasta și pentru cei ce cu credință, cu bună
cucernicie și cu frică de Dumnezeu intră într-înșea, Domnului să ne rugăm.

Pentru sfântul Părinte Papa (*Numele*) pentru Preafericit Părinte nostru
Arhiepiscop și Cardinal (*Numele*), Preasfințit Episcopul nostru (*Numele*)
și pentru cinstita Preoțime, întru Cristos Diaconime, pentru tot Clerul și
poporul, Domnului să ne rugăm.

Pentru autoritățile și oștirea țării noastre, Domnului să ne rugăm.

Pentru țara noastră, orașul (**sau** satul) acesta, pentru toate orașele și satele și pentru cei ce cu credință locuiesc într-însele, Domnului să ne rugăm.

Pentru bună liniștea aerului, pentru înmulțirea roadelor pământului și pentru timpuri de pace, Domnului să ne rugăm.

Pentru cei ce călătoresc, pentru cei bolnavi, pentru cei ce se ostenesc și pentru cei robiți, și pentru mântuirea lor, Domnului să ne rugăm.

Pentru ca să ne mântuim de tot necazul, mânia, primejdia și nevoia, Domnului să ne rugăm. **A**pără, mântuiește, miluiește și ne păzește, Dumnezeu, cu darul tău.

Pe preasfânta, curata, preabinecuvântata, mărita Doamna noastră de Dumnezeu Născătoare și pururea Fecioară Maria, cu toți Sfinții pomenindu-o, pe noi înșine și unul pe altul și toată viața noastră lui Cristos Dumnezeu să o dăm.

Strana: **Ț**ie, Doamne.

Preotul, cu glas înalt: **C**ă ție ți se cuvine toată mărirea, cinstea și închinăciunea, Tatălui și Fiului și Sfântului Spirit, acum și pururea și în vecii vecilor.

Citețul:

Când măriții ucenici la spălarea cinei s-au luminat, atunci Iuda cel rău credincios, cu iubirea de argint îmbolnăvindându-se s-a întunecat, și judecătorilor celor fără de lege, pe tine Judecătorul cel drept, te-a dat. Vezi dar, iubitorule de avuții, pe cel ce pentru acestea spânzurare și-a agonisit. Fugi de sufletul nesățios, cel ce a îndrăznit unele ca acestea asupra învățătorului. Cel ce ești spre toți bun, Doamne, mărire ție.

Și îndată Evanghelia întâi, dintre cele ale Sfințelor Patimi:

Preotul: **Ș**i pentru ca să ne învrednicim noi a asculta Sfânta Evangheliie pe Domnul Dumnezeu să-l rugăm.

Strana: **D**oamne, îndură-te. (*de 3 ori*)

Preotul: **Î**nțelepciune, drepti, să ascultăm Sfânta Evangheliie, Pace tuturor.

Strana: **Ș**i spiritului tău.

Preotul: **D**in Sfânta Evangheliie de la Ioan citire.

Strana: **M**ărire ție, Doamne, mărire ție.

Preotul: Să luăm aminte! **Zis-a** Domnul către ucenicii săi:

Și sfârșindu-se **Evangelia se zice:**

Strana: **Mărire** îndelung-răbdării tale Doamne, mărire ție.

Și îndată se cântă **Antifoanele:**

Citețul: **Mărire...**, Și acum..., *a Născătoarei:*

Fecioară ai născut, ceea ce nu știi de nuntă, și Fecioară ai rămas, maică nenuntită; Născătoare de Dumnezeu, Marie, roagă pe Cristos, Dumnezeul nostru, să ne mântuiască pe noi.

Sedealna, glasul al 7-lea: (*Preotul cădește sfântul altar*)

Ospătând la cină pe ucenici, și cunoscând viclesugul vânzării, ai vădit la cina aceea pe Iuda, știindu-l pe el că nu se va îndrepta, și vrând ca să arăți tuturor, că te-ai dat de bunăvoie, ca să răpești lumea de la cel străin: îndelung Răbdătorule, mărire ție.

Apoi: Preotul: Și pentru ca să ne învrednicim noi a asculta Sfânta Evanghelie pe Domnul Dumnezeu să-l rugăm. *și se citește a doua Evanghelie*

Preotul: **Din** Sfânta Evanghelie de la Ioan citire.

Strana: **Mărire** ție, Doamne, mărire ție.

Preotul: Să luăm aminte! **În** vremea aceea,

După **Evangelie se cântă:**

Strana: **Mărire** îndelung-răbdării tale Doamne, mărire ție.

Citețul: **Mărire...**, Și acum..., *a Născătoarei:*

Ceea ce ai zămislit în chip de negrăit în veacul cel din urmă, și ai născut pe Ziditorul tău, pe acela roagă-l să mântuiască sufletele noastre.

Sedealna, glasul al 7-lea:

Ce pricină te-a făcut, Iuda, vânzător al Mântuitorului? Oare te-a despărțit din ceata Apostolilor? Sau oare te-a lipsit de harul vindecător? Oare cinând împreună cu ceilalți, pe tine te-a gonit de la masă? Oare picioarele celorlalți le-a spălat, iar ale tale nu le-a băgat în seamă? O, de cât bine te-

ai făcut uitător! Iată gândul tău cel nemulțumitor se vedește, iar îndelungă răbdarea cea neasemănată și mare milă a Mântuitorului se propovăduiește.

Apoi: Preotul: Și pentru ca să ne învrednicim noi a asculta Sfânta Evanghelie pe Domnul Dumnezeu să-l rugăm. *și se citește a treia Evanghelie*

Preotul: Din Sfânta Evanghelie de la Matei citire.

Strana: Mărire ție, Doamne, mărire ție.

Preotul: Să luăm aminte! În vremea aceea, prinzând pe Isus,

Strana: Mărire îndelung-răbdării tale Doamne, mărire ție.

Antifonul al 7-lea, glasul al 8-lea:

Citețul: Doamne, răbdând toate, așa ai zis celor fără de lege ce te-au prins: De ați și rănit pe păstorul, și ați risipit cele douăsprezece oi, pe ucenicii mei, dar aș fi putut să aduc înaintea mai mult decât douăsprezece legiuni de îngerii. Dar rabd îndelung, ca să se împlinescă cele ce v-am arătat vouă prin proorocii mei, cele nearătate și ascunse; Doamne, mărire ție.

Mărire..., Și acum..., a Născătoarei:

Noi, cei din neamuri, te laudăm pe tine Preacurată Născătoare de Dumnezeu, că ai născut pe Cristos, Dumnezeul nostru, cel ce prin tine a eliberat pe oameni din blestem.

Sedealna, glasul al 8-lea:

O, cum Iuda, cel ce era oarecând ucenic, a gândit vânzare asupra ta! A cinat împreună cu vicleșug, vicleanul și nedreptul, și mergând a zis preoților: Ce-mi veți da mie și eu vă voi da pe acela, care a stricat legea și a spurcat Sâmbăta. Îndelung Răbdătorule Doamne, mărire ție.

Apoi: Preotul: Și pentru ca să ne învrednicim noi a asculta Sfânta Evanghelie pe Domnul Dumnezeu să-l rugăm. *și se citește a patra Evanghelie*

Preotul: Din Sfânta Evanghelie de la Ioan citire.

Strana: Mărire ție, Doamne, mărire ție.

Preotul: Să luăm aminte! În vremea aceea au dus pe Isus...

Strana: Mărire îndelung-răbdării tale Doamne, mărire ție.

Antifonul al 12-lea, glasul al 8-lea:

Citețul: Astăzi catapeteasma Templului se rupe, spre musturarea călcătorilor de lege, și soarele își ascunde razele sale, văzând pe Stăpânul răstignit.

Mărire..., Și acum..., a Născătoarei:

Bucură-te, ușa Împăratului măririi, prin care a trecut însuși cel Preaînalt, și a lăsat-o iarăși pecetluită, spre mântuirea sufletelor noastre!

Sedealna, glasul al 8-lea:

Când ai stat înaintea lui Caiafa, Dumnezeuule, și ai fost dat lui Pilat tu, Judecătorul, puterile cerești s-au clătinat de frică; și când te-ai înălțat pe lemn în mijlocul a doi tâlhari, ai fost socotit cu cei fără de lege, cel ce ești fără de păcate, ca să mântuiești pe om. Îndelung Răbdătorule, Doamne, mărire ție.

Apoi: Preotul: Și pentru ca să ne învrednicim noi a asculta Sfânta Evanghelie pe Domnul Dumnezeu să-l rugăm. *și se citește a cincea Evanghelie*

Preotul: Din Sfânta Evanghelie de la Matei citire.

Strana: Mărire ție, Doamne, mărire ție.

Preotul: Să luăm aminte! În vremea aceea, văzând că Isus a fost...

Strana: Mărire îndelung-răbdării tale Doamne, mărire ție.

Antifonul al 14-lea, glasul al 8-lea:

Citețul: Doamne, cel ce ai primit însoțitor pe tâlhar, care și-a întinat mâinile în sânge, numără-ne și pe noi împreună cu el, ca un bun și de oameni iubitor.

Mărire..., Și acum..., a Născătoarei:

Bucură-te, ceea ce ai primit prin înger bucuria lumii! Bucură-te, ceea ce ai născut pe Făcătorul tău și Domnul! Bucură-te, ceea ce te-ai învrednicit a fi Maică a lui Cristos Dumnezeu!

ACUM SE SCOATE CRUCEA

Antifonul al 15-lea, glasul al 6-lea:

Citețul: Astăzi a fost spânzurat pe lemn, cel ce a spânzurat pământul pe ape.

Cu cunună de spini a fost încununat Împăratul îngerilor. Cu porfiră mincinoasă a fost îmbrăcat cel ce îmbracă cerul cu nori. Lovire peste obraz a luat cel ce a eliberat în Iordan pe Adam. Cu piroane a fost pironit Mirele Bisericii. Cu sulița a fost împuns Fiul Fecioarei!

Închinămu-ne patimilor tale, Cristoase.

Arată-ne nouă și mărită Învierea ta.

Să nu prăznuim ca evreii, că Paștile noastre, Cristos, pentru noi s-a jertfit. Ci să ne curățim pe noi înșine de toată întinarea și curat să ne rugăm lui: înviază Doamne, mântuiește-ne pe noi, ca un iubitor de oameni.

Crucea ta, Doamne, este viață și înviere poporului tău; și spre ea nădăjduim, te lăudăm pe tine Dumnezeuul nostru; cel ce te-ai răstignit pentru noi, îndură-te spre noi.

Mărire..., Și acum..., a Născătoarei:

Văzându-te, Cristoase, răstignit ceea ce te-a născut a grăit: Ce taină străină este aceasta ce văd, Fiul meu? Cum mori fiind pironit cu trupul pe lemn, Dătătorule de viață?

Sedealna, glasul al 4-lea:

Răscumpăratu-ne-ai pe noi din blestemul legii cu scump sângele tău, pe cruce fiind pironit și cu sulița împuns, nemurire ai izvorât, oamenilor, Mântuitorul nostru, mărire ție.

Apoi: Preotul: Și pentru ca să ne învrednicim noi a asculta Sfânta Evanghelie pe Domnul Dumnezeu să-l rugăm. **și se citește a șasea Evanghelie**

Preotul: Din Sfânta Evanghelie de la Marcu citire.

Strana: Mărire ție, Doamne, mărire ție.

Preotul: Să luăm aminte! În vremea aceea au dus ostașii pe Isus...

Strana: Mărire îndelung-răbdării tale Doamne, mărire ție.

Apoi Fericirile. Se pun opt stihiri, glasul al 4-lea:

Citețul: Întru împărăția ta pomenește-ne pe noi, Doamne, când vei veni întru împărăția ta.

Fericți cei săraci cu spiritul, că a acelora este Împărăția cerurilor.

Fericți cei ce plâng, că aceia se vor mângâia.

Fericți cei blânzi, că aceia vor moșteni pământul.

Fericți cei ce flămânez și însetează de dreptate, că aceia se vor sătura.

Fericți cei milostivi, că aceia se vor milui.

Fericți cei curați cu inima, că aceia vor vedea pe Dumnezeu.

Fericți făcătorii de pace, că aceia fiii lui Dumnezeu se vor chema.

Fericți cei prigoniți pentru dreptate, că acelora este Împărăția cerurilor.

Fericți veți fi, când vă vor ocări și vă vor prigoni și, mințind, vor zice tot cuvântul rău împotriva voastră, pentru mine.

Bucurați-vă și vă veseliți, că plata voastră multă este în ceruri.

Prohimen, glasul al 4-lea:

Și-au împărțit hainele mele între ei, și pentru cămașa mea au aruncat sorții. (Ps. 21, 20) **Stih:** Dumnezeuul meu, Dumnezeuul meu, ia aminte la mine; pentru ce m-ai părăsit? (Ps. 21, 1)

Preotul: Și pentru ca să ne învrednicim noi a asculta Sfânta Evanghelie pe Domnul Dumnezeu să-l rugăm. *și se citește a șaptea Evanghelie*

Preotul: Din Sfânta Evanghelie de la Matei citire.

Strana: Mărire ție, Doamne, mărire ție.

Preotul: Să luăm aminte! În vremea aceea, venind la locul...

Strana: Mărire îndelung-răbdării tale Doamne, mărire ție.

Apoi Psalmul 50

Citețul: Miluiește-mă, Dumnezeule, după mare mila ta, și după mulțimea îndurărilor tale șterge fărădelegea mea.

Mai vârtos mă spală de fărădelegea mea,
și de păcatul meu curățește-mă.

Că fărădelegea mea eu o cunosc
și păcatul meu înaintea mea este pururea.

Tie unuia am greșit
și ce este rău înaintea ta am făcut:

Ca să te arăți drept întru cuvintele tale
și biruitor să ieși, când te vor judeca.

Că iată întru fărădelegi am fost conceput
și în păcate m-a născut maica mea!

Că iată adevărul ai iubit,
cele nearătate și cele ascunse ale înțelepciunii tale mi le-ai arătat mie.

Stropi-mă-vei cu isop, și mă voi curăți:
spăla-mă-vei, și mai mult decât zăpada mă voi albi.

Auzului meu vei da bucurie și veselie:
bucura-se-vor oasele cele umilite.

Întoarce fața ta de către păcatele mele,
și toate fărădelegile mele șterge-le.

Inimă curată zidește întru mine, Dumnezeule,
și spirit drept înnoiește întru cele dinăuntru ale mele.

Nu mă lepăda de la fața ta,
și Spiritul tău cel sfânt nu-l lua de la mine.

Dă-mi iarăși bucuria mântuirii tale
și cu spirit stăpânitor întărește-mă.

Învăța-voi pe cei fără de lege căile tale,
și cei păcătoși la tine se vor întoarce.

Mântuiește-mă de sângiuiri, Dumnezeule, Dumnezeul mântuirii mele:
bucura-se-va limba mea de dreptatea ta.

Doamne, buzele mele vei deschide,
și gura mea va vesti lauda ta.

Că de-ai fi voit jertfă, aș fi adus:
arderii de tot nu vei binevoi.

Jertfă lui Dumnezeu: spirit umilit;
inimă înfrântă și smerită Dumnezeu nu va urgisi.

Bine fă, Doamne, întru bunăvoirea ta, Sionului,
și să se zidească zidurile Ierusalimului.

Atunci bine plăcute-ți vor fi jertfa de dreptate, prinosul și arderile de tot:
atunci vor aduce pe altarul tău viței.

Apoi: Preotul: Și pentru ca să ne învrednicim noi a asculta Sfânta

Evanghelie pe Domnul Dumnezeu să-l rugăm. *și se citește a opta Evanghelie*

Preotul: Din Sfânta Evanghelie de la Luca citire.

Strana: Mărire ție, Doamne, mărire ție.

Preotul: Să luăm aminte! În vremea aceea duceau la moarte, ...

Strana: Mărire îndelung-răbdării tale Doamne, mărire ție.

și îndată: Cântarea a 5-a, glasul al 6-lea:

Citețul: La tine alerg dis-de-diminează, cel ce pentru milostivire te-ai micșorat pe tine, cel neschimbat, pentru cel căzut, și până la patimă te-ai plecat, cel ce ești fără de patimă, Cuvinte al lui Dumnezeu; pace dă-mi mie, Iubitorule de oameni.

Preotul: Că tu ești Împăratul păcii, și Mântuitorul sufletelor noastre, și ție mărire îți înălțăm, Tatălui și Fiului și Sfântului Spirit, acum și pururea și în vecii vecilor. Amin.

Icos:

Preotul: Văzând mielușeava, Maria, pe Mielușelul său ducându-se la junghiere, mergea după el zdrobită, împreună și cu alte femei, strigând așa: Unde mergi, Fiule? Pentru ce faci această călătorie grabnică? Oare este iarăși altă nuntă în Cana, și acolo te grăbești acum, ca să le mai faci lor vin din apă? Oare, merge-voi cu tine Fiule, sau voi aștepta mai bine? Dă-mi cuvânt, Cuvinte; nu trece tăcând, cel ce m-ai păzit curată; că tu ești Fiul și Dumnezeul meu.

Sinaxar

în Sfânta și Marea Vineri

Preotul: În Sfânta și Marea Vineri se prăznuiesc sfințele, mântuitoarele și înfricoșătoarele Patimi ale Domnului și Dumnezeului și Mântuitorului nostru Isus Cristos: scuișările, lovirile peste față, palmele, insultele, batjocurile, haina de porfiră, trestia, buretele, oțetul, piroanele, sulita și înainte de toate Crucea și moartea, pe care le-a primit de bunăvoie pentru noi. Se mai face pomenire și de mărturisirea mântuitoare făcută pe cruce de tâlharul recunoscător, care a fost răstignit împreună cu el.

Cântarea a 8-a:

Irmosul:

Citețul: Chipul răutății celei potrivnice lui Dumnezeu, dumnezeieștii tineri l-au dat pe față; iar asupra lui Cristos întărâtându-se adunarea cea fără de lege, sfătuieste cele deșarte și gândește să-lucidă pe cel ce ține viața în mână. Pe care toată făptura îl binecuvântează, mărimdu-l în veci!

Preotul: Pe Născătoarea de Dumnezeu și Maica luminii în cântări să o mărim. *Și îndată:*

Cântarea a 9-a:

Irmosul:

Citețul: Ceea ce ești mai cinstită decât Heruvimii și mai mărită fără de asemănare decât Serafimii, care fără stricăciune pe Dumnezeu Cuvântul l-ai născut, pe tine cea întru adevăr Născătoare de Dumnezeu, te mărim.

Preotul: Că pe tine te laudă toate puterile cerești, și ție mărire îți înălțăm, Tatălui și Fiului și Sfântului Spirit, acum și pururea și în vecii vecilor.

Luminătoarea, glasul al 3-lea:

Citețul: Într-o zi ai învrednicit, Doamne, pe tâlharul în rai; și pe mine luminează-mă cu lemnul Crucii, și mă mântuiește.

Apoi: Preotul: Și pentru ca să ne învrednicim noi a asculta Sfânta Evanghelie pe Domnul Dumnezeu să-l rugăm. *și se citește a noua Evanghelie*

Preotul: Din Sfânta Evanghelie de la Ioan citire.

Strana: Mărire ție, Doamne, mărire ție.

Preotul: Să luăm aminte! În vremea aceea stăteau lângă Crucea lui Isus...

Strana: Mărire îndelung-răbdării tale Doamne, mărire ție.

Și îndată Laudele

Glasul al 3-lea:

Citețul: Toată suflarea să laude pe Domnul. Lăudați pe Domnul din ceruri. Lăudați-l pe el întru cele de sus. Ție ți se cuvine cântare, Dumnezeuule.

Lăudați-l, toți îngerii lui, lăudați-l toate puterile lui.

Lăudați-l întru puterile lui, lăudați-l, după mulțimea măririi lui.

Lăudați-l în glas de trâmbiță, lăudați-l în psaltire și alăută.

Lăudați-l în timpană și în hore, lăudați-l în strune și organe.

Lăudați-l în chimvale bine răsunătoare, lăudați-l în chimvale de strigare: toată suflarea să laude pe Domnul.

Mărire..., glasul al 6-lea:

Dezbrăcatu-m-au pe mine de hainele mele, și m-au îmbrăcat cu haină roșie; pus-au pe capul meu cunună de spini, și mi-au dat trestie în mâna dreaptă, ca să-i sfărâm pe ei ca pe vasele olarului.

Și acum..., același glas:

Spatel meu l-am dat spre băți și fața mea nu am întors-o de la scuipări. Înaintea judecății lui Pilat am stat, și răstignire am răbdat pentru mântuirea lumii.

Apoi: Preotul: Și pentru ca să ne învrednicim noi a asculta Sfânta Evanghelie pe Domnul Dumnezeu să-l rugăm. **și se citește a zecea Evanghelie**

Preotul: Din Sfânta Evanghelie de la Marcu citire.

Strana: Mărire ție, Doamne, mărire ție.

Preotul: Să luăm aminte! În vremea aceea, a venit Iosif cel din Arimateea,...

Strana: Mărire îndelung-răbdării tale Doamne, mărire ție.

Preotul: Ție mărire se cuvine, Doamne Dumnezeu nostru, și ție mărire îți înălțăm, Tatălui și Fiului și Sfântului Spirit, acum și pururea și în vecii vecilor.

Strana: Amin.

Urmează: Doxologia cea Mică

Citețul: Mărire întru cele de sus lui Dumnezeu, și pe pământ pace, între oameni bunăvoire.

Lăudămu-te, bine te cuvântăm, ne închinăm ție, te mărim pe tine: mulțumim ție pentru mare mărirea ta.

Doamne, Împărate, Dumnezeule ceresc, Părinte atotținătorule; Doamne Fiule Unule născut, Isuse Cristoase, și Spirite Sfinte.

Doamne Dumnezeule, Mielușelul lui Dumnezeu, Fiul Părintelui, cel ce ridici păcatul lumii: miluiește-ne pe noi, cel ce ridici păcatele lumii.

Primește rugăciunea noastră, cel ce ștezi de-a dreapta Tatălui: și ne miluiește.

Că tu ești unul Sfânt, tu ești unul Domn, Isus Cristos: întru mărirea lui Dumnezeu Tatăl. Amin.

În toate zilele bine te voi cuvânta, și voi lăuda numele tău în veac, și în veacul veacului.

Doamne, scăpare te-ai făcut nouă în neam și în neam: eu am zis: Doamne, miluiește-mă; vindecă sufletul meu, că am greșit ție.

Doamne, la tine am scăpat, învață-mă, să fac voia ta: că tu ești Dumnezeul meu.

Că la tine este izvorul vieții: întru lumina ta vom vedea lumină.

Tinde mila ta celor ce te cunosc pe tine.

Învrednicește-ne, Doamne, în ziua aceasta: fără de păcat a ne păzi.

Bine ești cuvântat, Doamne, Dumnezeul părinților noștri și lăudat și preamărit este numele tău în veci. Amin.

Fie, Doamne, mila ta spre noi: precum am nădărdit și noi întru tine.

Bine ești cuvântat, Doamne: învață-mă îndreptările tale.

Bine ești cuvântat, Stăpâne: înțelepțește-mă cu îndreptările tale.

Bine ești cuvântat, Sfinte: luminează-mă cu îndreptările tale.

Doamne, mila ta e în veac: lucrurile mâinilor tale nu le trece cu vederea.

Ție ți se cuvine laudă, ție ți se cuvine cântare, ție mărire ți se cuvine: Tatălui și Fiului și Sfântului Spirit, acum și pururea și în vecii vecilor. Amin.

Preotul: Să plinim rugăciunile noastre cele de dimineață Domnului.

Strana: Doamne, îndură-te.

Preotul: Apără, mântuiește, miluiește, și ne păzește, Dumnezeule, cu darul tău.

Ziua toată desăvârșită, sfântă, în pace și fără păcate, de la Domnul să cerem. **Înger** de pace, credincios îndreptător, păzitor sufletelor și trupurilor noastre, de la Domnul să cerem.

Strana: Dă-ne, Doamne.

Milă și iertare de păcatele și de greșelile noastre, de la Domnul să

cerem. **C**ele bune și de folos sufletelor noastre, și pace lumii, de la Domnul să cerem.

Cealaltă vreme a vieții noastre în pace și în pocăință a o săvârși, de la Domnul să cerem. **S**fârșit creștinesc vieții noastre, fără de patimă, nerușinat, cu pace, și răspuns bun la înfricoșătoarea judecată a lui Cristos, de la Domnul să cerem.

Pe Preasfânta, curata, preabinecuvântata, mărita Doamna noastră de Dumnezeu Născătoare și pururea Fecioară Maria, cu toți sfinții pomenindu-o, pe noi înșine și unul pe altul și toată viața noastră lui Cristos Dumnezeu să o dăm.

Strana: **Ț**ie, Doamne.

Preotul: **C**ă Dumnezeul milei, al îndurărilor și al iubirii de oameni ești, și ție mărire îți înălțăm, Tatălui și Fiului și Sfântului Spirit, acum și pururea și în vecii vecilor.

Strana: **A**min.

Preotul: **P**ace tuturor.

Strana: **Ș**i Spiritului tău.

Preotul: **C**apetele noastre Domnului să le plecăm.

Strana: **Ț**ie, Doamne. (de 3 ori)

Preotul citește în taină rugăciunea:

Doamne Sfinte, care în cele de sus locuiești, și spre cele smerite privești, și cu ochiul tău cel atotvăzător peste întreaga făptură priveghezi: ție ți-am plecat cerbicea sufletului și a trupului, și ție ne rugăm: Sfinte al sfinților, întinde mâna ta cea nevăzută din sfânt lăcașul tău și ne binecuvântează pe noi pe toți. Și de am greșit ceva, cu voie sau fără de voie, ca un Dumnezeu bun și iubitor de oameni iartă, dăruindu-ne și bunătățile tale cele lumești, și cele mai presus de lume.

Cu glas înalt: **C**ă ție ți se cuvine a ne milui și a ne mântui pe noi, Dumnezeu nostru, și ție mărire îți înălțăm, Tatălui și Fiului și Sfântului Spirit, acum și pururea și în vecii vecilor.

Strana: **A**min.

Preotul: **Ș**i pentru ca să ne învrednicim noi a asculta Sfânta Evanghelie pe Domnul Dumnezeu să-l rugăm. *și se citește a unsprezecea Evanghelie*

Preotul: **D**in Sfânta Evanghelie de la Ioan citire.

Strana: **M**ărire ție, Doamne, mărire ție.

Preotul: Să luăm aminte! În vremea aceea Iosif cel din Arimateea,

Strana: Mărire îndelung-răbdării tale Doamne, mărire ție.

Apoi se cântă

Citețul: Mărire..., *glasul al 8-lea:*

Doamne, suindu-te pe Cruce, a căzut frică și cutremur asupra făpturii; de vreme ce și pământul l-ai oprit să nu înghită pe cei ce te-au răstignit, și iadului i-ai poruncit să elibereze din sine pe cei legați. Judecătorule al celor vii și al celor morți, cel ce spre înnoirea oamenilor ai venit, să dai viață iar nu moarte, Iubitorule de oameni, mărire ție.

Și acum...

Acum se întinge condeiuul hotărârii de judecată de la judecătorii cei nedrepti și Isus se judecă și se osândește spre răstignire și împreună pătimește făptura, văzând pe Domnul pe Cruce. Cel ce pătimești după firea trupului pentru mine, Bunule Doamne, mărire ție.

Preotul: Și pentru ca să ne învrednicim noi a asculta Sfânta Evanghelie pe Domnul Dumnezeu să-l rugăm. *și se citește a douăsprezecea Evanghelie*

Preotul: Din Sfânta Evanghelie de la Matei citire.

Strana: Mărire ție, Doamne, mărire ție.

Preotul: Să luăm aminte! În ziua aceea, care este după Vineri,

Strana: Mărire ție Doamne, mărire ție.

Apoi:

Citețul: Bine este a mărturisi pe Domnul și a cânta numelui tău, Preaînalte, a vesti dimineața mila ta și adevărul tău toată noaptea.

Și: Sfinte Dumnezeule... (*de 3 ori*) Mărire... Și acum..., Preasfântă Treime..., Doamne îndură-te spre noi. (*de 3 ori*) Mărire... Și acum..., Tatăl nostru...

Preotul: Că a ta este Împărăția și puterea și mărirea, a Tatălui și a Fiului și a Sfântului Spirit, acum și pururea și în vecii vecilor. Amin.

Troparul, glasul al 4-lea:

Citețul: Răscumpăratu-ne-ai pe noi din blestemul legii, cu scump sângele tău; pe Cruce pironindu-te, și cu sulița împungându-te nemurire ai izvorât oamenilor, Mântuitorul nostru, mărire ție.

Preotul: Miluiește-ne, Dumnezeule, după mare mila ta, rugămu-ne ție auzi-ne și te îndură spre noi.

Strana: Doamne, îndură-te spre noi.

Preotul: Încă ne rugăm pentru sfântul Părinte Papa (**Numele**) pentru Preafericit Părinte nostru Arhiepiscop și Cardinal (**Numele**), Preasfințit Episcopul nostru (**Numele**) și pentru toți frații noștri preoți, ieromonahi și pentru toți cei întru Cristos frații noștri.

Strana: Doamne, îndură-te spre noi.

Preotul: Încă ne rugăm pentru toți frații noștri și pentru toți dreptcredincioșii creștini.

Strana: Doamne, îndură-te spre noi.

Preotul: Că milostiv și iubitor de oameni, dumnezeu ești și Ție mărire înălțăm Tatălui și Fiului și sfântului Spirit, acum și pururea și în vecii vecilor.

Și Dezlegarea

Preotul: Mărire ție, Dumnezeul nostru, mărire ție.

Strana: Mărire... Și acum..., Doamne îndură-te... (**de 3 ori**), Părinte binecuvântează.

Preotul: Cel ce scuiări și biciuiri și palme și cruce și moarte a răbdat, pentru mântuirea lumii, Cristos, adevăratul Dumnezeul nostru, pentru rugăciunile preacuratei Maicii sale și ale tuturor Sfinților, să ne miluiască și să ne mântuiască pe noi, ca un bun și iubitor de oameni.

Strana: Amin.

Preotul: Pentru rugăciunile sfinților părinților noștri, Doamne Isuse Cristoase, Dumnezeul nostru, îndură-te spre noi.

Strana: Amin.